
GEMEINDE RAMSTHAL 
 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Ramsthal 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 25.02.2021 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:45 Uhr  

Ort: Pfarrheim 

 

 

Erster Bürgermeister Morper eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Ramsthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates Ramsthal fest und vergewisserte sich bei den Rats-

mitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

28.01.2021 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 28.01.2021 wurde zuge-

stimmt. Die Gemeinderatsmitglieder Andreas Günder, Andreas Neder und Markus Lomb 

enthielten sich der Stimme, da sie an dieser Sitzung nicht anwesend waren. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 12  Befangen 3   

 

TOP  2 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

TOP  2.1 BV Überdachter Anbaubalkon mit Treppe am vorhandenen Wohnhaus - 

Fl.Nr. 1554/5 (Hauptstraße 88) 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zur Errichtung eines überdachten Anbau-

balkons mit Treppe am vorhandenen Wohnhaus auf der Fl.Nr. 1554/5 der Gemarkung 

Ramsthal zu. 

Die Gemeinde erklärt, dass bei diesem Bauvorhaben das Genehmigungsverfahren 

durchgeführt werden soll.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  3 Neufassung der Verordnung über die Reinhaltung und Reinigung der öffent-

lichen Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter 

 

Die dieser Niederschrift dauerhaft beigefügte Verordnung über die Reinhaltung und Rei-

nigung der öffentlichen Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter wird be-

schlossen.    

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
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TOP  4 Kamerasystem Gemeindetraktor 

 

Informiert wurde das Gremium darüber, dass bei überlangen Fahrzeugen (Lenkrad in 

Fahrstellung, Frontanbau > 3,50m) entweder ein Einweiser (Begleitperson) mitfahren muss, 

um schwer einsehbare Gefahrenstellen entschärfen zu können oder ein Kamera-Monitor-

System installiert werden muss. Gemeinderatsmitglied Stefan Sixt erläuterte, dass es in 

Ramsthal ca. 3 schwer einsehbare Stellen gibt. Das Gremium diskutierte über Sinn und 

Zweck der Kamera. Nachdem dies allerdings in erster Linie aus haftungsrechtlichen Grün-

den erfolgen muss, wurde einer Anschaffung des Querkamerasystems „light“ (ca. 4.000 

€) über die Allianz zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 2  Anwesend 12   

 

TOP  5 Ergänzung/ Erneuerung der Bänke im Außenbereich 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper informierte, dass verschiedene Tische und Bänke im 

Außenbereich ersetzt werden müssen. Er hatte Preise für Tische/Bänke in Stahlkonstruktion 

eingeholt, da diese das ganze Jahr stehen bleiben könnten. 

Einige Gemeinderatsmitglieder wünschten eher Sitzgelegenheiten aus Holz mit Stahlkon-

struktion unten. Gemeinderatsmitglied Roland Kühnlein bat darum, auch noch einige Ti-

sche mit aufzustellen, da dies auch von Seiten der Senioren gewünscht wurde. Weiterhin 

schlug er vor, auch einmal bei der Lebenshilfe nach einem Angebot zu fragen. Gemein-

deratsmitglied Klaus Kemmer machte den Vorschlag nach Bankpatenschaften zu su-

chen. Dies könnten neben Privatpersonen auch Vereine oder Firmen sein. 

Nach kurzer Diskussion wurde folgende Beschlüsse gefasst: 

a) Die Bänke/Tischen sollten ganzjährig stehen bleiben.  

Abstimmungsergebnis 12 : 0 Stimmen. 

b) Variante komplett aus Holz. Abstimmungsergebnis 4 : 8 Stimmen. 

c) Variante Metallgestell und oben Holz. Abstimmungsergebnis 7 : 5 Stimmen. 

Der Vorsitzende wird nun verschiedene Varianten heraussuchen und dem Gremium die 

Preise mitteilen.  

 

Abstimmungsergebnis: Anwesend 12   

 

TOP  6 Sachstand Sportheim - offene Punkte 

 

Informiert wurde das Gremium darüber, dass am 04.03.2021 ein Termin mit einer Fach-

firma bzgl. Beleuchtung im Sportheim stattfindet. Aus diesem Grund wurde die Umrüstung 

auf LED erst einmal zurückgestellt. An der Fluchttür (Seiteneingang) ist scheinbar ein fal-

sches Panikschloss eingebaut. Dies wird noch geprüft.  Bzgl. des Wassereintrittes am Dach 

und Balkontüre Mehrzweckraum findet demnächst ein Vorort-Termin mit einem Spengler 

statt. 

Das Gremium wird über die Ergebnisse in der nächsten Sitzung wieder informiert. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  7 Bestuhlung Sportheim 
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Erster Bürgermeister Rainer Morper hat unverbindlich Preise für Tische und Stühle in der 

Sporthalle eingeholt. Die Kosten belaufen sich auf ca. 17.000 €. 

GR-Mitglied Markus Lomb wünscht sich eher Stühle ohne Polster, da diese besser zu reini-

gen sind. Ggf. sollte man dann lieber neue Kissen dazu kaufen. 

GR-Mitglied Andreas Günder machte den Vorschlag, die gleichen Tische und Stühle wie 

im Pfarrheim zu kaufen, falls es diese noch gibt. Bei größeren Veranstaltungen könnte 

man diese dann auch austauschen. GR-Mitglied Roland Kühnlein bat darum, vor einer 

Anschaffung die Breite der Tische mit dem SV zu besprechen, da z.B. beim bunten Abend 

eher schmälere Tische benötigt werden. 

GR-Mitglied Klaus Kemmer bat um Prüfung, ob es für die Anschaffung eine Kulturförde-

rung durch den Bezirk Unterfranken gibt. Ansonsten sollte man einmal bei den Banken 

nachfragen, die solche Maßnahmen auch fördern würde. Auf Nachfrage von drittem 

Bürgermeister Alfred Gündling informierte der Vorsitzende darüber, dass es noch keine 

Information gibt, ob sich der SV an den Kosten beteiligt. Dies soll noch geklärt werden. 

Das Gremium stimmte schließlich der Anschaffung von neuen Tischen/Stühlen für die 

Sporthalle zu. Entsprechende Angebote (gleiche Bestuhlung wie im Pfarrheim) sollen ein-

geholt werden, ebenso wird die Beteiligung des SV geklärt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  8 Pfarrgarten - Kauf und Gestaltung 

 

Der Pfarrpfründestiftung Ramsthal soll ein Kaufinteresse für das Grundstück Fl.Nr. 60/2 

(166m²) angezeigt werden. Über den Preis wird ggf. im nichtöffentlichen Teil beraten. Das 

Gremium wünscht außerdem eine Prüfung ob evtl. an den Mauern Geld investiert wer-

den muss.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  9 Einführung eines Ratsinformationssystems 

 

Der Gemeinderat Ramsthal beschließt die Einführung und Nutzung eines Ratsinformati-

onssystems. Sobald das System verfügbar ist, wird die Sitzungsarbeit über das RIS abge-

wickelt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  10 Geschwindigkeitsmessanlage Dorfeingang 

 

Es wurden Angebote für eine Geschwindigkeitsmessanlage mit Solar für den oberen Orts-

eingang eingeholt. Die Kosten belaufen sich auf ca. 2.000 €. GR-Mitglied Roland Herte-

rich war gegen eine solche Anschaffung, sondern plädierte dafür über die Allianz regel-

mäßige Radarmessungen mit Strafzetteln anzuschieben und ein Schild „Achtung Radar-

messung“ aufzustellen. GR-Mitglied Daniel Lohfink fragte nach dem vorhandenen Gerät. 

Dieses wird derzeit an verschiedenen Stellen aufgestellt. Problem ist hier, dass ständig der 

Akku gewechselt werden muss. 

Nach kurzer Diskussion wurden folgende Abstimmungen durchgeführt: 

a) Es sollen regelmäßige Radarmessungen stattfinden und entsprechende Schilder auf-

gestellt werden. Abstimmungsergebnis 2:10 Stimmen. 



Sitzung des Gemeinderates Ramsthal vom 25.02.2021  Seite 4 von 7 

b) Die Anschaffung der Geschwindigkeitsmessanlage mit Solar zum Preis von ~ 2.000 € 

wurde mit 7 : 5 Stimmen beschlossen. GR-Mitglied Daniel Lohfink wünscht dann eine 

regelmäßige Auswertung. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 5  Anwesend 12   

 

TOP  11 Feuerwehrbedarfsliste 2021 

 

Der Feuerwehrbedarfsliste für das Kalenderjahr 2021 der Freiwilligen Feuerwehr Ramsthal 

in Höhe von 18.000 € wird einstimmig zugestimmt.  

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper informierte das Gremium anschließend über verschie-

dene Anschaffungen, die in den nächsten 1-2 Jahren fällig werden: 

a) Absauganlage Gerätehalle  ~ 9.000 € 

b) Pressluftatmer Austausch ~ 7.000 € 

c) Hallentore ~ 12.000 € 

d) Spätestens 2023 Ersatzbeschaffung MTW ~ 60.000-70.000 € ODER 

e) Anschaffung eines Mehrzweckfahrzeuge ~ 90.000 € 

Dies bedeutet, dass in den nächsten Jahren ~ 100.000-120.000 € für die FFW veranschlagt 

werden müssen. Im Haushalt soll dies entsprechend berücksichtigt werden. 

Dritter Bürgermeister Alfred Gündling fragte nach, ob evtl. eine gemeinsame Anschaf-

fung des Fahrzeuges über die VG oder die Allianz möglich wäre, um Kosten zu sparen. 

Dies soll geprüft werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  12 Verschiedenes 

 

TOP  12.1 Renovierung Rathaus 

 

Informiert wurde das Gremium über kleinere Reparaturmaßnahmen (Neuanstrich) im Rat-

haus. Folgende Maßnahmen würden noch anstehen: 

a) Erneuerung der Lamellen-Jalousien im Sitzungssaal – Kosten 1.300 € 

b) Evtl. neue Bilder für den Sitzungssaal – Kosten 500 € 

c) Neue Möbel für das Bürgermeisterzimmer, so dass dieses eher eine Art Bespre-

chungsraum wird – Kosten 2.750 € 

d) Lamellen-Jalousien für den Besprechungsraum – Kosten 600 € 

GR-Mitglied Martin Thürmer vertrat die Auffassung, dass das Rathaus eigentlich nicht 

mehr benötigt wird, da man die Sitzungen auch im Pfarrheim abhalten könnte. Man sollte 

sich die Kosten und auch die Kosten für die jährliche Unterhaltung (~18.000 €/Jahr) spa-

ren. Auch GR-Mitglied Roland Herterich vertrat diese Meinung. 

GR-Mitglied Andreas Günder fände es schlecht, wenn man das Rathaus leer stehen lässt 

und plädierte dafür, sich eine sinnvolle Nutzung zu überlegen. 

Der Vorsitzende wünschte sich, dass man in Ruhe überlegt was langfristig mit dem Ge-

bäude passieren soll. Seiner Meinung sollte das Rathaus erhalten bleiben. Auch GR-Mit-

glied Markus Lomb vertrat die Auffassung, dass der Gemeinderat ins Rathaus gehört und 

man dieses auch wieder nutzen sollte, sofern es wieder möglich ist. 

Nach kurzer Diskussion wurde mit 9 : 3 Stimmen beschlossen, dass die vorgeschlagenen 

Maßnahmen zur Renovierung und Umgestaltung durchgeführt werden. 
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Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 3  Anwesend 12   

 

TOP  12.2 Rechenschaftsbericht Bücherei 

 

Dem Gremium ist der Rechenschaftsbericht der Bücherei bereits per Email zugegan-

gen. Der Vorsitzende informierte noch kurz für die Öffentlichkeit darüber und sprach Lob 

und Anerkennung für das Büchereiteam aus.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  12.3 Blühstreifen Weinberge 

 

Bekanntgegeben wurde ein angedachtes Pilotprojekt durch die ALE, welches Blühstrei-

fen in den Weinbergen schaffen soll. Die Blühstreifen sollen dann nicht mehr abgemäht 

werden. Das Gremium begrüßt das Vorhaben zum Insektenschutz und stimmte einstim-

mig zu, dass die Gemeinde die Blühstreifen nicht mehr mäht.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  12.4 Sitzungen Online - Gesetzentwurf 

 

Vorgestellt wurde ein Gesetzentwurf, der es bis 31.12.2022 ermöglichen soll, Gemeinde-

ratssitzungen auch online abhalten zu können. Es stellen sich folgende Fragen: 

a) Welche Lösung würde das Gremium bevorzugen? 

b) Wieviele Personen müssten in Präsenz an den Sitzungen teilnehmen? 

c) Sollen die Sitzungen live oder als Aufzeichnung der Öffentlichkeit zur Verfügung 

gestellt werden? 

d) Wer zahlt die benötigte Technik? 

GR-Mitglied Markus Lomb informierte, dass man technisch gar nicht so einen hohen Auf-

wand betreiben müsste. Man könnte ggf. auch intern eine Schulung zum Programm ma-

chen, damit sich jeder gleichermaßen auskennt. Solange die Corona-Situation anhält, 

sollte man Online-Sitzungen ermöglichen. 

GR-Mitglied Martin Thürmer vertrat die Meinung, dass man entweder Präsenz-Sitzungen 

oder Online-Sitzungen abhalten sollte. Hybrid sei die schlechteste Lösung. 

GR-Mitglied Andreas Günder plädierte dafür, Präsenz-Sitzungen abzuhalten und die 

Möglichkeit für Online-Sitzungen nur für Notfall-Situationen (z.B. hoher Inzidenz-Wert) in 

Erwägung ziehen sollte. 

Eine Entscheidung wird getroffen sobald das Gesetz im Landtag beschlossen wurde und 

umgesetzt werden kann. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  12.5 VG-Versammlung - Info Haushalt 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper informierte über den am Dienstag, 23.02.2021 be-

schlossenen Haushalt der VG-Euerdorf und gab die einzelnen Umlagen für die Gemeinde 

Ramsthal bekannt.  
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GR-Mitglied Klaus Kemmer fragte nach, wer die 55 Std. in der Schulturnhalle von Ramst-

haler Seite her in Anspruch genommen hat. Der Vorsitzende informierte, dass es sich hier 

um Stunden des SV Ramsthal (U9, Tischtennis, Kurse von Heike Jaksch) gehandelt hat. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  12.6 Kindergarten 

 

Dem Gremium wurde der Stand der Kinder im Kinderhaus Ramsthal zum 01.04.2021 und 

zum 01.09.2021 bekanntgegeben. Nachdem die Anmeldung für das Kindergartenjahr 

2021/2022 erst im März stattfindet, kann die Sachbearbeiterin zum jetzigen Zeitpunkt 

keine Aussage zum Anstellungsschlüssel ab September machen.  

Nach Rückfrage bei der Vorstandschaft des Waldkindergartens gehen evtl. 1-3 Kinder 

aus dem gemeindlichen Kindergarten ab Sept. in den Waldkindergarten. 

 

a) Anfrage für einen U3-Platz 

Laut Kindergartenleitung liegt eine Anfrage für einen U3-Platz einer Familie aus Bad Kis-

singen vor, die zum 01.03.2021 dringend einen Platz sucht, da ihr die Tagesmutter abge-

sprungen ist. Aufgrund der derzeitigen Belegung, den bekannten Voranmeldungen und 

Geburtenzahlen stimmte der Gemeinderat einer Aufnahme mit 11 : 1 Stimmen zu. 

 

b) Einstellung einer Vorpraktikantin für das Kindergartenjahr 2021/2022 

Von Seiten des Kindergartens wurde angefragt, ob für das kommende Kindergartenjahr 

wieder eine Vorpraktikantin eingestellt werden kann. Laut Verwaltung belaufen sich die 

Kosten für eine Vorpraktikantin (m/w/d) auf ~ 6.500 €/Jahr.  

GR-Mitglied Roland stellte den Antrag eine Vorpraktikantin einzustellen und dieser 

500,00€/Monat (also 50,00 €mehr) zu zahlen. Dieser Antrag wurde mit 6 : 6 Stimmen ab-

gelehnt. 

Der Antrag des Vorsitzenden auf Einstellung einer Vorpraktikantin mit 450,00 €/Monat 

wurde mit 12 : 0 Stimmen zugestimmt. 

 

c) Am 11.3.2021 findet ein Online-Termin mit dem Architekten Albert zwecks Umbau/An-

bau am bestehenden Kindergartengebäude statt. 

 

TOP  12.7 Nachtrag zum Straßenbeleuchtungsvertrag 

 

Die Gemeinde Ramsthal hat von Bayernwerk einen Nachtrag zum Straßenbeleuchtungs-

vertrag – Komplettpaket 2008 – und zur Zusatzvereinbarung - Sonderleuchtmittel – erhal-

ten. 

Da der Bestand an LED-Leuchten, durch diverse Umrüstungsmaßnahmen immer mehr zu-

nimmt, soll mit diesem Nachtrag eine Neuregelung der Wartung und Entstörung von LED-

Leuchten getroffen werden. Die Kosten verringern sich hierdurch minimal. 

Der Gemeinderat stimmt dem vorgelegten Nachtrag zum Straßenbeleuchtungsvertrag 

einstimmig zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  12.8 Corona-Impfung - Fahrdienst für Senioren 
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GR-Mitglied Klaus Kemmer informierte darüber, dass er und Edwin Metzler sich bereit- er-

klären, nicht mobile Senioren zur Corona-Impfung nach Bad Kissingen zu fahren. Bei Be-

darf können sich die Senioren bei ihm telefonisch melden.  

Ab Pflegestufe 3 zahlt die Krankenkasse den Transport. Wenn ein normaler Transport nicht 

möglich ist, könne man sich an das Landratsamt Bad Kissingen wenden. 

Der Gemeinderat nahm dies wohlwollend zur Kenntnis. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  12.9 Spielplätze 

 

Von Seiten des Gemeinderates wurde nachgefragt, warum die Schaukeln auf den 

Spielplätzen im Winter abgebaut werden. Dies sei in den Nachbargemeinden nicht so.  

Nachdem hierzu keine konkrete Aussage getroffen werden konnte, soll geprüft werden, 

ob dies versicherungstechnische Gründe hat. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper schloss um 21:45 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. 

 

 

Ramsthal, den      

 

 

 

 

 

Rainer Morper    Bianca Rettke 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


